



## 秦皇岛借力举办第二届省旅发大会 推动滨海旅游与山地旅游融合发展

# 火车+游轮 让山海联动

□记者 马彦铭

海誓山盟一线牵，碧海蓝天游轮行。

起点为海，终点为山，以爱情为主题，秦皇岛山海旅游铁路连接了山与海，打通了山海旅游大通道。

以秦始皇求仙传说为创意，海上度假游轮串联起秦皇岛多个核心景点，推动滨海旅游向海上发展，填补了我省高端海上旅游项目的空白。

借力举办第二届省旅发大会，秦皇岛创新理念，寻求突破，优化空间布局。火车+游轮，让山海联动，将有力推动秦皇岛滨海旅游与山地旅游融合发展。



9月17日，秦皇岛秦旅山海号旅游观光列车在秦皇岛旅游铁路上进行项目观摩运行测试。列车最高时速为60公里，共五节客车厢，可同时容纳436名乘客。 记者 赵永辉摄

### 创新旅游产品业态

通过火车和游轮，带动旅游产业转型升级，构筑全域旅游体系。

近日，来到依山傍海、独具特色的海誓花园参观后，在北京工作的建筑设计师刘宇洁决定，今年秋天的婚礼就在这里举办。海誓花园是第二届省旅发大会的观摩项目。刘宇洁说，这里保留了上世纪七十年代港口维修车间的风格，装修又很现代、雅致，举办婚礼别具特色。

更有吸引力的是，海誓花园的旁边，就是秦皇岛山海旅游铁路的起点——秦皇岛港开埠火车站。从车站上车，能够开启一段浪漫的从海到山的幸福之旅，可以用心倾听海的誓言，山的盟约。

山海旅游铁路打通了山海旅游的通道，将有力推动秦皇岛全域旅游发展。秦皇岛市旅游委副主任王海东说。

山海旅游铁路连接了山与海。秦皇岛港开埠火车站距离大海仅55米，乘车后可一路观看沿线的山、海、长城、森林、地质遗迹、古堡村落等景观。铁路终点是风光秀美、有千年长城遗址的板厂峪站，是秦皇岛北部山区旅游集散地。

山海旅游列车充满了浪漫色彩。五节客车厢分别以一见钟情、比翼双飞、花好月圆、海誓山盟、百年好合为主题，融合秦皇岛实景旅游资源进行设计，在每节车厢顶部进行油画创作，以意象的手法凸显不同主题的寓意。

山海旅游铁路不仅是便捷的交通工具，而且是非常具有吸引力的旅游产品。王海东说。

拿着怀旧的车票，乘坐色彩斑斓的旅游列车，游客将会感受秦皇岛的山海之美。而登上新开通的寻仙号海上度假游轮，畅游茫茫大海，游客还可领略高端海上游览的独特魅力。

秦皇岛新绎旅游有限公司海上游产品经理康少振介绍，寻仙号海上度假游轮结合秦始皇求仙传说，围绕寻仙概念进行船舶设计及健康旅游产品设计，旨在为游客打造充满浪漫氛围和深厚文化渊源的移动景点。

寻仙号海上度假游轮游览项目总长约38海里，途中会经过老龙头、鸽子窝、黄金海岸等多个热门景点。游轮观景体验很好，同时人均占有空间和公共活动空间都很大，让人感觉很舒服。康少振说，游轮设有VIP包厢、各种休闲娱乐功能区，能够为游客提供新颖的旅行体验。

王海东表示，长期以来，秦皇岛北部山区旅游资源开发不够，存在海重山轻、南密北稀的不均衡局面。秦皇岛把举办

第二届省旅发大会作为旅游产业转型升级的机遇，强力打造了滨海度假、海上娱乐、康体养生、山地生态、文化体验、红酒休闲六大业态。山海旅游列车和海上度假游轮的开通，真正实现了山海联动、全域协同、优势叠加。

### 挖掘旅游文化内涵

活化再利用工业遗产，延续了城市历史，发展了城市文化。

说起山海旅游铁路，秦皇岛市发改委交通科科长翟文既感慨又自豪，可以说，这既是一条连接山海的旅游通道，又是一条有着厚重历史感的独特风景线。

翟文介绍，山海旅游铁路前身是始建于1915年的秦皇岛地方铁路，起点为河北港口集团百年老码头，终点为板厂峪景区，线路全长41.2公里。包括秦皇岛港西港区铁路改造、新建港区铁路与地方铁路联络线、柳江地方铁路改造、新建驻操营至板厂峪地方铁路、市区平交道口改造等5项子工程。

秦皇岛地方铁路又叫小铁路。在秦皇岛，小铁路可谓无人不知、无人不晓，它凝结了港城的历史记忆，是港城历史的重要载体，曾为秦皇岛经济发展作出了很大贡献。

但是，随着秦皇岛城区不断扩大，当初位于城市边缘的地方铁路，已处于城市中心地带，小铁路开始与城市发展格格不入。

小铁路横亘于城区主干道并在多个繁华路口穿过，影响了秦皇岛人的日常生活。秦皇岛市副市长冯志永说，由于火车通过时，铁路线两侧要封路，为此一度有呼声建议拆除铁路。

借力举办第二届省旅发大会，秦皇岛把山海旅游铁路作为地方铁路改造与旅游结合的探索项目进行打造，让百年铁路重新焕发了生机。小铁路不再是城市发展的历史包袱，而成为具有鲜明地方特色的宝贵财富，活化再利用工业遗产，延续了城市历史，发展了城市文化。

铁路串联起了秦皇岛的百年回忆。冯志永介绍，铁路沿线有电力、港口、玻璃、柳江地学4个博物馆，以及板厂峪长城砖窑群遗址和灵仙洞斑鬃狗化石等文物古迹。通过这条铁路，游客能领略秦皇岛这座城市的百年时光，感受这座城市的百年变迁，回味这座城市的百年记忆。

寻仙号海上度假游轮也注重加强文化融入。康少振说，游轮将通过七修文化展示、秦始皇祭海寻仙演艺等，让游客感受到浓浓的中国传统文化。

火车+游轮，不仅让山海不再遥远，更让海的文化特质得以充分体现。

## 700余名志愿者 服务省旅发大会

本报讯(记者庞超)您好，欢迎参加旅发大会！这是您的参会证件，请收好！9月17日中午，在第二届省旅发大会媒体记者驻地，一有空闲，大学生志愿者邓杨夏就会反复练手势和微笑，背诵服务指南。今年18岁的邓杨夏是燕山大学经济管理学院旅游管理系大二的学生，这是她第一次为这样大规模、高规格的会议提供志愿服务，能够得到这个锻炼机会，她特别珍惜，工作格外努力。

大会开幕第一天，无论是在报到驻地，还是在会议现场，戴着白色遮阳帽、穿着红衬衣，脸上洋溢着微笑的志愿者，都是让嘉宾感到温暖的人，他们成了第二届省旅发大会上一道亮丽的风景。

为给大会提供细致周到的服务，今年初秦皇岛市委在燕山大学、东北大学秦皇岛分校等高校招募了近300名大学生志愿者，秦皇岛市旅发委组织了100多名共产党员志愿者，分散到大会各会场和观摩地，形成了由党员志愿者牵头，与大学生志愿者协调配合的志愿服务保障模式。此外，大会还特别安排了50名专业导游志愿者，加上200多名来自各县区的志愿者，为本次大会提供服务的志愿者达到700余人。

做好服务，重在细节。为保障大会顺利进行，我们制定了完善的志愿服务培训计划，比如提供引导服务要精确到步数，行走的时间要按秒来计算，并进行了十多场模拟演练。秦皇岛市旅发委工作人员表示，在培训内容上，他们还针对旅发大会专门设置了河北风土人情、旅游资源等知识培训。

我们不仅要完成好这次志愿服务活动，还要借力旅发大会舞台，把河北志愿者良好的精神风貌展现出来。秦皇岛团市委相关负责人表示。

## 来宾签到先扫码

□记者 曹智

9月17日11时10分，秦皇岛市北戴河新区阿尔卡迪亚酒店大厅第二届省旅发大会来宾签到处。

请出示您的二维码。听到这句提示，来自江西省旅游发展委员会的唐大勇拿出手机，轻点短信里的一串字母，一个二维码旋即出现在手机屏幕上。对着读取装置轻轻晃动，滴的一声，唐大勇的信息便出现在电脑屏幕上。依据他的信息，志愿者王亚如找到早已准备好的证件递给了他。从扫描二维码到拿到证件，唐大勇的用时为15秒。

10分钟里，王亚如共为12位来宾办理了签到手续。这个速度也让她颇感惊讶。以前，为一位来宾办理签到手续大约需要两分钟，而现在，只需要一分钟左右，快的甚至不到半分钟。

以前较为繁琐的手续现在变成轻轻一扫，这得益于今年旅发大会采用的智慧会务系统。

智慧会务系统的参与从一天前收到短信通知就开始了。9月16日一大早，唐大勇就收到了短信，里面除了旅发大会的召开时间以外，还有他此次参会的数字编码和二维码网址信息。

17日上午，唐大勇乘火车到达北戴河站，工作人员接到他后，先请他出示了二维码进行扫描。随后，他已到站的信息很快上传到了智慧会务系统。根据该信息，宾馆服务人员提前为他准备好了证件、材料、房间等。

唐大勇说，以前开会，工作人员会要求他说出自己的姓名、单位，然后从一个名册里寻找，但经常会因为发音不准、资料不全等原因出现对接不畅。现在拿出手机扫一扫就实现快速签到，真是非常方便。

智慧会务系统提供方上海八图信息科技股份有限公司负责人韩冰霜表示，随着不断改进，智慧会务系统目前已经较为成熟。它不仅提升了来宾的参会体验，也让主办方能实时了解来宾到达、入住情况，确保会议高效顺利进行。

同时，为了照顾一些不会使用智能终端的来宾，智慧会务系统也能通过来宾提供名字、手机号、数字编码等实现信息更新。

此外，依托智慧会务系统，会务组还开通了微信公众号，实现了会议信息的实时更新共享。乘车、天气等信息也能通过智慧会务系统送达。

签到处所发证件，胸卡也实现了智能化。参会来宾乘车往返时，通过读取胸卡信息，工作人员就能掌握车上的人是否全部就位。缺席的来宾，工作人员也能第一时间进行联系沟通，保证活动正常进行。

▼9月17日，秦皇岛渔岛温泉度假区正在进行水上飞人特技表演。

记者 陈建宇 赵杰 霍艳恩摄



海上度假游轮。姜涛摄

## 中国首座国家公园知识馆在昌黎开馆

本报讯(记者郭猛、曹智)9月16日，在昌黎县碣石国家公园葡萄小镇，碣石国家公园知识馆举行开馆仪式。仪式现场，《中国国家公园创新模式蓝皮书》《昌黎葡萄酒产业发展蓝皮书》正式发布。

今年初，昌黎县积极探索国家公园体制机制创新，决定打造102平方公里的碣石国家公园。作为该园的首个大项目，昌黎县正高标准规划建设总投资60亿元的葡萄小镇。

碣石国家公园知识馆是我国首座国家公园知识馆，建筑面积为3500平方米。它运用多种展现形式，呈现了世界坐标、天下公园、战略宏图、碣石十书、生命瀑布、东临碣石和文化大观等七方面内容，向游客传播昌黎碣石文化的同时，全方位展示了国家公园的建设历史、价值与未来发展方向，为游客提供了一个了解知识、游憩休闲的多功能空间。

《中国国家公园创新模式蓝皮书》从为何需要国家公园、全球国家公园一般经验、中国国家公园创新模式、国家公园昌黎试验、碣石国家公园和碣石国家公园创新思维五部分，对国家公园的发展历史进行了总结，对碣石国家公园的独特魅力进行了多角度阐述。

## 秦皇岛举办康养精品展示会

本报讯(记者邢杰冉)9月17日，第二届省旅发大会秦皇岛康养精品展示会在北戴河游客服务中心拉开帷幕。展示会采取实物+视频+图片+文字+宣传资料的展示方法，多角度推介秦皇岛康养旅游产业，展示康养产业精品和服务。展示会分为康养旅游、生命健康、医疗器械、检验检测、药品保健品、康复养老体育、红酒七个展区，共有48家企业参展，带来300余种康养产品及服务。

医疗器械展区是展示会的重头戏，

11家医疗器械企业展出60余种国际领先的医疗康养产品及技术。其中，可以用于医疗手术及牙齿种植、修补、矫正的3D打印技术，全球首台阿尔茨海默症诊断和干预设备，可以非侵入、无创检测4000余项疾病未病的康养类早期筛查设备，能够对人体健康状态进行智能化辨识的中医问诊系统和热灸理疗设备等产品及技术，吸引众多参会嘉宾驻足体验、询问合作事宜。

从展示会上获悉，秦皇岛作为知名的避暑胜地和休闲度假中心，年接待国

内外游客突破3700万人次，目前拥有康养制造业企业174家、健康养老服务机构40家、体育健身场所3000余处、旅游服务企业3000余家、体检院所281家，是发展生命健康产业绝佳区域和战略高地。秦皇岛市把生命健康产业作为产业升级和城市转型的战略切入点，全力加快北戴河生命健康产业创新示范区建设，培育覆盖生命周期、内涵丰富、结构合理的生命健康服务业体系，打造药、医、养、健、游一体化的高端健康养老产业集群。

## 秦皇岛市海港区举办文化旅游及投资说明会

# 3个项目签约 总投资110亿元

本报讯(记者宋柏松 实习生杨慧丽)9月15日，秦皇岛市海港区举办文化旅游及投资说明会，旨在打造世界一流滨海康养旅游度假区，展示海港区全域旅游示范区建设、生态环境保护成果及美丽乡村建设成果，展示

海港区投资环境新形象。会上共有3个项目成功签约，总投资额达110亿元。

签约的3个项目分别是：软通动力秦皇岛产业发展基地项目、田园综合体项目和水电建风力发电项目。其中，软通动力秦皇岛产业发展基地项目由软通动力信息技术(集团)有限公司投资建设，项目包括服务外包产业基地和服务外包平台、跨境电商电子商务平台

和双创基地平台三大板块。田园综合体项目由北京华信电子企业集团投资，拟在海港区驻操营镇投资建设田园综合体项目。其中一期计划投资20亿元，建设内容为高科技农业中心、仓储物流农产品深加工工厂、文化休闲旅游、长城边塞小镇景区、康养学校等五个子项目。水电建风力发电项目由中国水电建设集团新能源开发有限公司承建。项目拟选址于驻操营镇刘家坊、周吴庄一带，拟投资建设10万千瓦风力发电项目。

